
Îëèìïèàäà øêîëüíèêîâ ¾Ëîìîíîñîâ¿ ïî ìàòåìàòèêå, 2018/2019 ó÷åáíûé ãîä
Çàäàíèÿ îòáîðî÷íîãî ýòàïà äëÿ 5�6 êëàññîâ c îòâåòàìè è ðåøåíèÿìè (1-é òóð)

1.1. (2 áàëëà) Â ìíîãîäåòíîé ñåìüå ó êîãî-òî èç äåòåé 3 áðàòà è 6 ñåñò¼ð, à ó êîãî-òî � 4 áðàòà
è 5 ñåñò¼ð. Ñêîëüêî ìàëü÷èêîâ â ýòîé ñåìüå?

Îòâåò: 4.

Ðåøåíèå. Ó ìàëü÷èêîâ â ñåìüå ìåíüøå áðàòüåâ, ÷åì ó äåâî÷åê, à ó äåâî÷åê ìåíüøå ñåñò¼ð, ÷åì
ó ìàëü÷èêîâ. Ïîýòîìó â ñåìüå 4 ìàëü÷èêà è 6 äåâî÷åê.

1.2. Â ìíîãîäåòíîé ñåìüå ó êîãî-òî èç äåòåé 3 áðàòà è 6 ñåñò¼ð, à ó êîãî-òî � 4 áðàòà è 5 ñåñò¼ð.
Ñêîëüêî äåâî÷åê â ýòîé ñåìüå?

Îòâåò: 6.

2.1. (14 áàëëîâ) Ïîäíèìàÿñü ñ ïåðâîãî íà òðåòèé ýòàæ, Ïåòÿ ïðîõîäèò 36 ñòóïåíåê. Ïîäíèìàÿñü
ñ ïåðâîãî íà ñâîé ýòàæ â ýòîì æå ïîäúåçäå, Âàñÿ ïðîõîäèò 72 ñòóïåíüêè. Íà êàêîì ýòàæå æèâ¼ò
Âàñÿ?

Îòâåò: 5.

Ðåøåíèå. Ñ ïåðâîãî ïî òðåòèé ýòàæè 36 ñòóïåíåê � ñòîëüêî æå, ñêîëüêî ñ òðåòüåãî ïî ïÿòûé.

2.2. Ïîäíèìàÿñü ñ ïåðâîãî íà ÷åòâ¼ðòûé ýòàæ, Èãîðü ïðîõîäèò 54 ñòóïåíüêè. Ïîäíèìàÿñü ñ
ïåðâîãî íà ñâîé ýòàæ â ýòîì æå ïîäúåçäå, Íèêèòà ïðîõîäèò 108 ñòóïåíåê. Íà êàêîì ýòàæå æèâ¼ò
Íèêèòà?

Îòâåò: 7.

3.1. (14 áàëëîâ) Ñâåòà, Êàòÿ, Îëÿ, Ìàøà è Òàíÿ õîäÿò íà ìàòåìàòè÷åñêèé êðóæîê, â êîòîðîì
áîëåå 60% ó÷àùèõñÿ � ìàëü÷èêè. Êàêîå íàèìåíüøåå ÷èñëî øêîëüíèêîâ ìîæåò áûòü â ýòîì
êðóæêå?

Îòâåò: 13.

Ðåøåíèå. Ïóñòü M �÷èñëî ìàëü÷èêîâ, D�÷èñëî äåâî÷åê â êðóæêå. Òîãäà M
M+D

> 3
5
, ñëåäîâà-

òåëüíî, M > 3
2
D > 15

2
. Ìèíèìàëüíîå âîçìîæíîå çíà÷åíèå M ðàâíî 8, à ìèíèìàëüíîå âîçìîæíîå

çíà÷åíèå D ðàâíî 5, âñåãî 13 äåòåé.

3.2. Âàñÿ, Âàíÿ, Íèêèòà, Îëåã è Èãîðü õîäÿò íà ìàòåìàòè÷åñêèé êðóæîê, â êîòîðîì áîëåå 70%
ó÷àùèõñÿ � äåâî÷êè. Êàêîå íàèìåíüøåå ÷èñëî øêîëüíèêîâ ìîæåò áûòü â ýòîì êðóæêå?

Îòâåò: 17.

4.1. (14 áàëëîâ) Íàéäèòå âñå öåëûå çíà÷åíèÿ, êîòîðûå ìîæåò ïðèíèìàòü äðîáü
8n+ 157

4n+ 7
ïðè

íàòóðàëüíûõ n. Â îòâåò çàïèøèòå ñóììó íàéäåííûõ çíà÷åíèé.

Îòâåò: 18.

Ðåøåíèå. Èìååì 8n+157
4n+7

= 2 + 143
4n+7

. Ïîñêîëüêó äåëèòåëÿìè ÷èñëà 143 ÿâëÿþòñÿ òîëüêî ÷èñëà
1, 11, 13 è 143, öåëûå çíà÷åíèÿ äðîáè ïîëó÷àþòñÿ òîëüêî ïðè n = 1 è n = 34, îíè ðàâíû
ñîîòâåòñòâåííî 15 è 3, à èõ ñóììà ðàâíà 18.

4.2. Íàéäèòå âñå öåëûå çíà÷åíèÿ, êîòîðûå ìîæåò ïðèíèìàòü äðîáü
12n+ 109

3n+ 8
ïðè íàòóðàëüíûõ

n. Â îòâåò çàïèøèòå ñóììó íàéäåííûõ çíà÷åíèé.

Îòâåò: 16.



5.1. (14 áàëëîâ) Ñòîðîæ çàäåðæàë ïîñòîðîííåãî è õî÷åò ïðîãíàòü åãî. Íî ïîïàâøèéñÿ ñêàçàë,
÷òî çàêëþ÷èë ñïîð ñ äðóçüÿìè íà 100 ìîíåò, ÷òî ñòîðîæ íå âûãîíèò åãî îòñþäà (åñëè âûãî-
íèò, òî îí ïëàòèò äðóçüÿì 100 ìîíåò, èíà÷å ïëàòÿò îíè), è, ðåøèâ îòêóïèòüñÿ îò ñòîðîæà,
ïðåäëîæèë åìó íàçâàòü ñóììó. Êàêîå íàèáîëüøåå ÷èñëî ìîíåò ìîæåò çàïðîñèòü ñòîðîæ, ÷òîáû
ïîñòîðîííèé, ðóêîâîäñòâóÿñü ëèøü âûãîäîé äëÿ ñåáÿ, ãàðàíòèðîâàííî çàïëàòèë ñòîðîæó?

Îòâåò: 199.

Ðåøåíèå. Åñëè ñòîðîæ ïîïðîñèò 199 ìîíåò, òî ïîñòîðîííèé, ñîãëàñèâøèñü îòäàòü åìó ýòó ñóììó,
âûèãðàåò ñïîð è ïîëó÷èò 100 ìîíåò. Èòîãî ïîòåðÿåò 99 ìîíåò. Åñëè ïîñòîðîííèé îòêàæåòñÿ,
òî ïðîèãðàåò ñïîð è ïîòåðÿåò 100 ìîíåò, òî åñòü äëÿ ïîïàâøåãîñÿ ýòî ìåíåå âûãîäíî (íà 1
ìîíåòó). Åñëè ñòîðîæ ïîòðåáóåò 200, òî ïîñòîðîííèé ìîæåò è îòêàçàòü, òàê êàê ðàçíèöû â
âûãîäå íåò. Åñëè ñòîðîæ ïîòðåáóåò áîëüøå, òî ïîñòîðîííåìó âûãîäíåå îòêàçàòü åìó. Ñòîðîæ
ìîæåò ïîòðåáîâàòü ìåíüøå, íî ïî óñëîâèþ òðåáóåòñÿ íàéòè íàèáîëüøóþ ñóììó. Òàêèì îáðàçîì,
îòâåò � 199 ìîíåò.

5.2. Ñòîðîæ çàäåðæàë ïîñòîðîííåãî è õî÷åò ïðîãíàòü åãî. Íî ïîïàâøèéñÿ ñêàçàë, ÷òî çàêëþ-
÷èë ñïîð ñ äðóçüÿìè íà 150 ìîíåò, ÷òî ñòîðîæ íå âûãîíèò åãî îòñþäà (åñëè âûãîíèò, òî îí
ïëàòèò äðóçüÿì 150 ìîíåò, èíà÷å ïëàòÿò îíè), è, ðåøèâ îòêóïèòüñÿ îò ñòîðîæà, ïðåäëîæèë åìó
íàçâàòü ñóììó. Êàêîå íàèáîëüøåå ÷èñëî ìîíåò ìîæåò çàïðîñèòü ñòîðîæ, ÷òîáû ïîñòîðîííèé,
ðóêîâîäñòâóÿñü ëèøü âûãîäîé äëÿ ñåáÿ, ãàðàíòèðîâàííî çàïëàòèë ñòîðîæó?

Îòâåò: 299.

6.1. (14 áàëëîâ) Íà êàðòèíêå ñòðåëî÷êàìè îòìå÷åíû âõîä è âûõîä èç ëàáè-
ðèíòà. Äâèãàòüñÿ ïî íåìó ìîæíî òàê, ÷òîáû íà ýòîé êàðòèíêå ïåðåìåùàòü-
ñÿ òîëüêî âïðàâî, âíèç èëè ââåðõ (ðàçâîðà÷èâàòüñÿ íåëüçÿ). Ñêîëüêèìè
ðàçëè÷íûìè ïóòÿìè ìîæíî ïðîéòè ýòîò ëàáèðèíò?

Îòâåò: 16.

Ðåøåíèå. Íàçîâ¼ì ìåñòî â ëàáèðèíòå ðàçâèëêîé, åñëè äàëåå èç íåãî ìîæíî
äâèãàòüñÿ â äâóõ âîçìîæíûõ íàïðàâëåíèÿõ. Äâèãàÿñü ïîñëå âõîäà ââåðõ
èëè âïðàâî, ïðèõîäèì ê îäíîé èç ðàçâèëîê, îòìå÷åííûõ íà ðèñóíêå çíàêîì ×. Îò êàæäîé èç íèõ
äî âûõîäà èç ëàáèðèíòà ìû âñòðåòèì òðè ðàçâèëêè, îòìå÷åííûå íà ðèñóíêå çíàêîì •, ïîýòîìó
âñåãî ïóòåé 2 · 2 · 2 + 2 · 2 · 2 = 16.

6.2. Íà êàðòèíêå ñòðåëî÷êàìè îòìå÷åíû âõîä è âûõîä èç ëàáèðèíòà. Äâèãàòü-
ñÿ ïî íåìó ìîæíî òàê, ÷òîáû íà ýòîé êàðòèíêå ïåðåìåùàòüñÿ òîëüêî âïðàâî,
ââåðõ èëè âíèç (ðàçâîðà÷èâàòüñÿ íåëüçÿ). Ñêîëüêèìè ðàçëè÷íûìè ïóòÿìè ìîæ-
íî ïðîéòè ýòîò ëàáèðèíò?

Îòâåò: 16.

6.3. Íà êàðòèíêå ñòðåëî÷êàìè îòìå÷åíû âõîä è âûõîä èç ëàáèðèíòà. Äâèãàòüñÿ
ïî íåìó ìîæíî òàê, ÷òîáû íà ýòîé êàðòèíêå ïåðåìåùàòüñÿ òîëüêî âíèç, âëåâî
èëè âïðàâî (ðàçâîðà÷èâàòüñÿ íåëüçÿ). Ñêîëüêèìè ðàçëè÷íûìè ïóòÿìè ìîæíî
ïðîéòè ýòîò ëàáèðèíò?

Îòâåò: 16.



7.1. (14 áàëëîâ) Íàçîâåì íàòóðàëüíîå ÷èñëî óëèòêîé, åñëè åãî çàïèñü
ñîñòîèò èç çàïèñåé òð¼õ ïîñëåäîâàòåëüíûõ íàòóðàëüíûõ ÷èñåë, ïðèïè-
ñàííûõ äðóã ê äðóãó â íåêîòîðîì ïîðÿäêå: íàïðèìåð, 312 èëè 121413.
×èñëà-óëèòêè èíîãäà áûâàþò êâàäðàòàìè íàòóðàëüíûõ ÷èñåë: íàïðè-
ìåð, 324 = 182 èëè 576 = 242. Íàéäèòå ÷åòûð¼õçíà÷íîå ÷èñëî-óëèòêó,
êîòîðîå ÿâëÿåòñÿ êâàäðàòîì íåêîòîðîãî íàòóðàëüíîãî ÷èñëà.

Îòâåò: 1089.

Ðåøåíèå. Çàìåòèì, ÷òî ÷èñëî-óëèòêà ìîæåò áûòü ÷åòûðåõçíà÷íûì òîëüêî â ñëó÷àå, åñëè òðè
÷èñëà, èç êîòîðûõ ïîëó÷àåòñÿ åãî çàïèñü, ýòî 8, 9, 10 (÷èñëà 7, 8, 9 è ìåíüøèå åù¼ áóäóò îáðà-
çîâûâàòü òð¼õçíà÷íîå ÷èñëî, à 9, 10, 11 è á�îëüøèå � óæå íå ìåíåå ÷åì ïÿòèçíà÷íîå). Îñòàëîñü
ðàçîáðàòüñÿ ñ ïîðÿäêîì âûáðàííûõ ÷èñåë. Êâàäðàò íàòóðàëüíîãî ÷èñëà íå ìîæåò îêàí÷èâàòüñÿ
íà 10 (íóëåé äîëæíî áûòü ÷¼òíîå ÷èñëî èëè íå äîëæíî áûòü âîâñå). Òàêæå êâàäðàò íå ìîæåò
çàêàí÷èâàòüñÿ íà öèôðó 8. Çíà÷èò, ïîñëåäíåé äîëæíà áûòü öèôðà 9. Îñòàþòñÿ âàðèàíòû 8109
è 1089. Ïîñêîëüêó 8109 = 902 + 9 è 1089 = 332, åäèíñòâåííîå ÷åòûð¼õçíà÷íîå ÷èñëî-óëèòêà,
ÿâëÿþùååñÿ êâàäðàòîì, ðàâíî 1089.

7.2. Íàçîâåì íàòóðàëüíîå ÷èñëî óëèòêîé, åñëè åãî çàïèñü ñîñòîèò èç çàïèñåé òð¼õ ïîñëåäîâà-
òåëüíûõ íàòóðàëüíûõ ÷èñåë, ïðèïèñàííûõ äðóã ê äðóãó â íåêîòîðîì ïîðÿäêå: íàïðèìåð, 312
èëè 121413. ×èñëà-óëèòêè èíîãäà áûâàþò êâàäðàòàìè íàòóðàëüíûõ ÷èñåë, à èíîãäà íåò: íàïðè-
ìåð, 324 = 182, íî 567 = 242 − 9). Íàéäèòå íå÷¼òíîå ÷åòûð¼õçíà÷íîå ÷èñëî-óëèòêó, êîòîðîå íå

ÿâëÿåòñÿ êâàäðàòîì íèêàêîãî íàòóðàëüíîãî ÷èñëà.

Îòâåò: 8109.

8.1. (14 áàëëîâ) Òàáëèöà 1× 12 çàïîëíåíà ÷èñëàìè òàê, ÷òî ñóììà ÷èñåë â ëþáûõ å¼ ñîñåäíèõ
÷åòûð¼õ êëåòêàõ ðàâíà 11. Íåêîòîðûå ÷èñëà â íåé ñò¼ðëè, è îñòàëèñü òîëüêî òðè ÷èñëà:

2 1 0 ∗

Êàêîå ÷èñëî ñòîÿëî â òàáëèöå íà ìåñòå ∗?

Îòâåò: 8.

Ðåøåíèå. Åñëè ÷èñëà x, y, z, t, w ðàñïîëîæåíû â 5 ñîñåäíèõ ÿ÷åéêàõ, òî x+y+z+t = y+z+t+w.
Îòñþäà x = w, òî åñòü êàæäîå ÷èñëî ïîâòîðÿåòñÿ ÷åðåç 4 êëåòêè. Íàïðèìåð, ÷èñëî 2 áóäåò â
1-é, 5-é è 9-é ÿ÷åéêàõ. Àíàëîãè÷íî ñ äðóãèìè ÷èñëàìè. Çíà÷èò, â òàáëèöà çàïîëíåíà ÷èñëàìè
òàê:

2 0 1 ∗ 2 0 1 ∗ 2 0 1 ∗

Ïî óñëîâèþ 2 + 0 + 1 + ∗ = 0 + 1 + ∗+ 2 = 1 + ∗+ 2 + 0 = ∗+ 2 + 0 + 1 = 11. Çíà÷èò, ∗ = 8.

8.2. Òàáëèöà 1 × 12 çàïîëíåíà ÷èñëàìè òàê, ÷òî ñóììà ÷èñåë â ëþáûõ å¼ ñîñåäíèõ ÷åòûð¼õ
êëåòêàõ ðàâíà 12. Íåêîòîðûå ÷èñëà â íåé ñò¼ðëè, è îñòàëèñü òîëüêî òðè ÷èñëà:

2 0 1 ∗

Êàêîå ÷èñëî ñòîÿëî â òàáëèöå íà ìåñòå ∗?

Îòâåò: 9.


